Politechnika Wroctawska

1. Wspotpraca pomp

b &




R

‘% Politechnika Wroctawska

Zestaw hydroforowy
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2. Zestaw hydroforowy
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2. Zestaw hydroforowy

Posredni system zasilania w wode poprzez kompaktowe urzadzenie hydroforowe
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3. Obliczeniowy punkt pracy

Pierwszym etapem doboru ZH jest wyznaczenie obliczeniowego
punktu pracy urzadzenia:

1. Wymaganego cisnienia podnoszenia zestawu Pp
2. Obliczeniowej wydajnosci Q,

1.1 Wysokosc podnoszenia p,,

Py =Pmin +Pa" kPa

2.1 Obliczeniowa wydajnosc Q, = q,
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3. Obliczeniowy punkt pracy

Pmin =hgt -9+ APstriz +Pwyp KPa

h, 4 - roznica wysokosci miedzy osig kolektora ttocznego zestawu
hydroforowego a najniekorzystniej usytuowanym punktem czerpalnym
w instalacji [m]

Przyjac: os kolektora ttocznego 0,15+0,20 m nad posadzka

APstrar = 2. (AP + APy )7 _noe + APuwodm KPR

Apg, - Suma liniowych i miejscowych strat cisnienia w przewodach i
urzadzeniach od zestawu hydroforowego (ZH) do najniekorzystniej
usytuowanego punktu czerpalnego (n.p.cz.)
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3. Obliczeniowy punkt pracy
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Minimalne cisnienie zasilania zestawu hydroforowego:

min

Apss =hgss <9+ APstrss —Hwgw -9 kPa

Hyew - WysokoSC gwarantowanego cisnienia w wodociagu zewnetrznym [m]
hg s - réznica wysokosci miedzy osig wodociagu a osig kolektora ssawnego
zestawu hydroforowego [m]

Przyjac: os kolektora ssawnego 0,15+0,20 m nad posadzka
Apgss - suma liniowych i miejscowych strat cisnienia w przewodach i
urzadzeniach od wodociggu (W) do zestawu hydroforowego (ZH)

APsirss = 2, (API +APm )y _71y +APwod +APza +APE kPa

Apyoq4 - Strata cisnienia na wodomierzu gtownym [kPa]
Ap,, - strata cisnienia na zaworze antyskazeniowym [kPa]
Apg - strata cisnienia na filtrze wody [kPa]
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3. Ustalenie cisnien sterujacych pracaq pompy

« Cisnienie wtaczenia pompy

Pmin =P1

« Cisnienie wytaczenia pompy

Pmax <Pdop = Pmax <600kPa

Prmax = Pmin +15+25 mH,0
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4. Wykres pracy zestawu

Potencjalna wysokosc podnoszenia (przy zerowej wydajnosci):

 w momencie wtaczenia ostatniej pompy (N):

H pN — hg,ss + Prin — ngw

* W momencie wtaczenia pompy przedostatniej (N-1):
H p(N-1) — hg,ss + Priin +6p B ngw

wysokosci wilaczania kolejnych pomp beda réozni¢ sie o wartosc¢ ép (1 +2mHZO)

£
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4. Wykres pracy zestawu

Potencjalna wysokosc podnoszenia (przy zerowej

wydajnosci):
w momencie wytaczenia pierwszej pompy (N-1):
H p(N-1) — hg,ss +h+ Prax — ngw

h - roznica wysokosci miedzy kolektorem ssawnym i ttocznym dobranego zestawu
« W momencie wytaczenia kolejnej pompy (np. ostatniej N):

HpN = hg,ss +h+ P rmax _Sp_ ngw
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5. Analiza pracy ZH

Wytacznik ci$nieniowy - przeciecie 1 pompy,
suma 3 pomp? Ap Q
str,ss
Ah =

. +
40 — 9’81 Qo i

pmax

' max"ap 30

I pmin
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Q [m3/h] Nowy przeptyw
dla przytacza
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6. Zawor bezpieczenstwa

Dobor zaworu bezpieczenstwa wg PN-82/M-74101 (ZB na przewodzie - kontakt z woda)

+ Cisnienie otwarcia zaworu p,g Pzg =11-Pgop kPa

*  Potencjalna wysokos¢ podnoszenia pompy przy cisnieniu pZB  |Hzg =hg s +h+pzg —Hygy MH,0

2
A
« Pozostate punkty charakterystyki wyznacza sie z zaleznosci Ap = zsgiss ( (;? J +Hzg mH,0
1 0

Przepustowosc zaworu bezpieczenstwa G,
Nalezy odczytac¢ z wykresu pracy pompy.

G
ZB m?2

« Pole wyptywu zaworu bezpieczenstwa: Fzg =
141450 [pz5 ~Pu )7
a=0,9-a, - wspotczynnik wyptywu

a,, - wspotczynnik dla danego typu zaworu wg katalogu producenta
p = 998 kg/m3- gestos¢ wody w temperaturze 10°C

. . . . , 4-F
* Srednica gniazda zaworu bezpieczenstwa: dg = ZB
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5. Zawor bezpieczenstwa

ZAWOR BEZPIECZENSTWA 2115
Tabela 1
gD A At H h L D Masa
[G] [G] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg]
112 3/4 46 28 35 31 0,2
3/4 1 48 34 38 31 0,29
1 11/4 79 40 47 49 05
% 11/4 11/2 110 46 53 51 0,85
112 2 187 55 70 75 27
2 21/2 195 75 75 75 3,0
/ Tabela 2
$rednica A Pojemnos¢ | Najmniejsza érednica | Dopuszczony wspiczynnik wyplywu
9 & kroéca | podgrzewacza wody | kanalu dolotowego a o
7 E i wiotowego zbiornika wg DIN do dla par i gazéw dla cieczy
[R] [dm?) [mm] przyb1=10% | przy b1=10%
12 do 200 12 0,38 0,25
3/4 200 - 1000 14 0,55 0,20
=z 1 1000 - 5000 20 0,54 0,30
Y 11/4 powyzej 5000 27 0,48 0,25
- 112 - 35 0,53 0,20/0,35*
< 2 - 42 0,55 0,20 /0,30*
¢ * nizsza wartos¢ obowigzuje dla cisnien do 5,5 bar, powyzej obowiazuje wigksza wartos¢
Tabela 3
Cisnienie otwarcia [bar] Maksymalny wyrzut wody [m*h] wg DIN
= 4 28 3,0 95 14,3 19,2 27,7
L 45 3.0 32 10,1 15,1 204 293
5 3,1 34 10,6 16,0 21,5 30,9
% 55 33 36 11,1 16,1 25 32,4
6 3.3 3,7 11,6 17,5 412 50,9
A 7 3.7 4.0 12,6 18,9 445 54,9
8 4.0 4.3 134 20,2 476 58,7
9 4.2 4.6 14,3 214 50,5 62,3
10 4.4 4.8 15,0 226 53,2 65,7
Srednica przylacza [R) 112 304 1 11/4 1102 2




